

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

PRECIOS DE ABONO

PAGO ADELANTADO

1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redaccion se dirigirá

Director de LA UNION REPUBLICANA
SANTACILIA 1, BAJOS
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 1144

Palma de Mallorca, MARTES 20 Marzo de 1900

Las responsabilidades de las guerras

Ya era tiempo de que emitiese dictamen la Comisión nombrada en el Senado para entender en las responsabilidades para la guerra y por la paz.

He aquí dicho dictamen:

«La Comisión nombrada, a virtud del especial y unánime acuerdo del Senado, a fin de que se le informe por ponencia sobre la proposición tomada en consideración por la Cámara, pidiendo que se abra un amplio debate acerca de las responsabilidades a que hayan dado lugar las últimas guerras; ha examinado dicha propuesta con atención proporcionada a la calidad de la materia en que tomó ocasión.»

Guiados sus individuos por firme propósito de formular, con ánimo exento de todo prejuicio, la honrosa ponencia encomendada han considerado serenamente cuantos aspectos pudieran atribuirse a su encargo ó tener éste realmente. No ha determinado la Comisión un juicio unánime, ni aún deliberó sobre sus elementos, sin requerir antes, como garantía del acierto a que aspira, el concurso ilustrado de los señores senadores que tuvieran a bien presentarse.

Convocó a su seno al primer firmante de la proposición, de quien oyó explicaciones acerca de su tendencia y de los medios que estima adecuados para el logro de su objeto, invitó a decirle su parecer a representaciones políticas de esta Cámara que pudieron creer no tenerla en la Comisión; abrió especiales audiencias con igual designio para todos los señores senadores; escuchó agradecida las indicaciones de los que se dignaron hacerlas, y hasta solicitó las del gobierno de S. M., que la favoreció con certísima asistencia a una de sus sesiones.

Enterada así la Comisión de las varias opiniones expuestas; convencida, después de contrastarlas, de los límites en que prescripciones reglamentarias de ineludible observancia circunscriben su misión, impidiéndola ofrecer temas concretas de debates correspondientes a otras iniciativas, y persuadida, por la notoria importancia de la materia a que la proposición alude, del alto interés con que a cuanto afecta al de la Patria, ha de atenderla en su caso el Senado, como siempre la atendió dentro de la esfera de sus atribuciones constitucionales ó en la de las funciones fiscalizadoras que le competen, tiene el honor de manifestarle que no halla inconveniente que ofrecer a su consideración para que acepte la proposición dicha, en el sentido de encontrarse dispuesto a facilitar cuanto amplitud ser conveniente y posible a la discusión ó discusiones a que pueda referirse, dedicando a ellas, cuanto debidamente se promuevan, no sólo el tiempo de sesiones que en la misma se indica, sino todo el que a esta alta Cámara permitan sus reglamentos y mayores urgencias.

Palacio del Senado, etc.»

Muchos días pasaron desde que el señor conde de las Almenas presentó su patriótica proposición, mucha palabrería se nota en el texto del dictamen, redactado por algún leguleyo que no quiere correr los nobles riesgos de conclusiones severas y concluyentes, pero, no hemos de quejarnos de lo que constituye el fondo del dictamen.

Está tan podrido el mundo político, que había quien imaginaba que era posible que el Senado se inhibiese del conocimiento de ese proceso terrible que exige la Patria.

Hay, pues, que agradecer a la Comisión, el que a vuelta de dimes y diretes de poca monta

haya consignado terminante y resueltamente la necesidad de que el Senado consagre todo su tiempo al examen de esas responsabilidades.

Fuición debería ser del Congreso puesto que de ese debate ha de surgir una acusación de responsabilidad ministerial, en la que debe ser el Congreso el acusador y el Senado el juez.

En un país regido constitucionalmente esa habría sido la solución, y en España con tanto motivo, cuanto que está escrita en las leyes.

Pero aquí, donde las leyes son papeles mojados para ciertos usos, no se puede pedir más que dentro de lo arbitrario, se abra algún camino a la labor de la justicia; y si el Senado quiere, y creemos que querrá, el acuerdo que corone el debate, pasará al Congreso y en el Congreso se convertirá en acusación formal y concreta.

Así lo esperamos, no porque fiamos ni poco ni mucho en el sentido jurídico de los senadores, ni del gobierno.

¡Ab! qué les importa a estos señores, gente sin noción ninguna de patriotismo, sin amor a la bandera, sin otros móviles que los miserables y pequeños de la posesión del poder.

Pero, precisamente en eso fundamos nuestra esperanza. Ni Cuba entregada, ni Filipinas vendida, ni militares de hombres muertos sin defensa, ni las escuadras sepultadas, ni el honor del Ejército y de la Armada, sin argumentos que puedan mover el corazón inerte, egoísta y putrefacto de nuestro Parlamento.

Pero cerrar el paso a Sagasta, aplazar durante años el advenimiento al poder del fusionismo, convicto y confeso de traición a la Patria, gobernar entre tanto con el gobierno actual, salvando las crisis inevitables con gabinetes de transición en los que caben todos los grupitos del disuelto monarquismo, todos los apetitos no saciados, en eso está la fuerza de la proposición del conde de las Almenas, sólo a eso, triste es decirlo, fiamos su éxito y su definitivo triunfo.

Porque no hay quien imagine que el coronamiento de ese debate sea la absolución de Sagasta y consortes. No hay Senado, no hay Congreso, que se atreva a esa enormidad. Planteado el debate su término no puede ser otro que una sentencia condenatoria. El cadáver de España, asesinada por su gobierno, demanda ese acto de justicia.

Las consabidas impurezas de la realidad se imponen. Sin la codicia del poder no se haría la obra de la justicia. Cumpla el juez su deber, fulmine su sentencia y cóbrala si quiere; no por eso la Patria se encontrará deservida.

Lo que si arrojaría una noche eterna sobre el alma de todos los españoles sería una sentencia absolutoria.

Habría entonces que sepultar la esperanza bajo siete estados de tierra y abandonar para siempre un país evidentemente maldonado por Dios y sin redención posible.

(De El País.)

¡Basta de esclavitud!

El fanatismo, ese horrible fantasma que nos persigue a través de los siglos, es lo que tiene esclavizados a hombres y pueblos. Romper las cadenas con que nos sujeta, heradar las murallas que nos sirven de cárcel, esa debe ser nuestra aspiración única, ya que el hombre, rey de la creación, no puede supeditarse al poder arbitrario del fanatismo!

Las religiones con sus séquito de idiotas son las que han amordazado siempre a los pueblos; las que fomentaron el embrutecimiento y esclavizaron a los hombres todos.

Los pueblos que por su amor a la ciencia supieron vencer al fanatismo, viven libres como Francia y los Estados Unidos. Los que por su natural indolencia, su apocamiento de espíritu, no se preocuparon poco ni mucho de ilustrar a los hombres, esclavos serán siempre del odioso fanatismo.

Los griegos y romanos esclavos fueron con los dioses de la mitología; pero a mas alto grado llegó la esclavitud de los indios con B'ahma, los judíos con Jehová, los árabes con el dios de Mahoma y los católicos con los ministros de Jesús. Roma y Grecia rindiendo culto a Venus, Marte y Baco, aunque se prostituyeran mujeres, aunque se desmoralizara el pueblo, su organización política relevábalas de responsabilidades: eran guerreros y comenzaban a formarse. Atendían más al progreso que a los dioses. Sólo así se concibe tuviera una, hijos tan ilustres como Leonidas, Milcíades, Epíclo, Sófocles, Eurípides, Aristóteles, Platón y otros muchos, y la otra hombres como Virgilio, Tacito, Horacio, César Augusto, Escipión, etc.

En cambio la India, el Africa y España se vieron oprimidas por el yugo de sus dioses; fueron fanáticas, y de ahí que veamos en la India degradados esclavos que se arrojan ante las ruedas del carro de Brahma para morir aplastados; en Africa hombres graves sumiéndose en meditaciones filosóficas en la soledad de la mezquita, ó cuidando de que a su señor Sultán turco ó emperador de Marruecos no le faltasen en el harém concubinas jóvenes y hermosas...; y en España, después de un Felipe II y Carlos II, muriendo los hombres asfixiados por el vil jesuitismo.

Hora es ya de que hagamos uso de nuestra razón; fuerza es que derrumbemos los vetustos caserones donde se anida el fanatismo grosero, poderosa palanca para elevar la tiranía, ese enemigo poderoso del Progreso.

Valor y fe nos sobran para salir venciendo en esta empeñada lucha.

¿Qué somos insensatos y réprobos? Peor, muchísimo peor es vivir esclavizados y revolcándonos entre el fango del fanatismo.

J. BOSCH.

NOTAS POLÍTICAS

Unos fuman y otros escupen

Leemos:

«El Sr. Romero Robledo ha llevado al Congreso unas magníficas brevas elaboradas con tabaco cultivado en la Península.»

Dice que los mencionados cigarros resultan mas baratos que los de la Tabacalera y tienen muy buena apariencia.»

Si, pero esa clase de cigarros son de los que no agradan a nuestros ministros.

Ellos quieren buenos cigarros, regalo de la Tabacalera. De aquellos que mientras ellos fuman, el país escupe.»

¿Dónde estarían las garras de los ministros si no hubiese Bolsa, privilegios y monopolios?

Quién los va a mantener

Según ha dicho Romero Robledo, hay en la escala de reserva 700 oficiales, 500 de ellos aptos para desempeñar servicio activo.

A pesar de esta enorme masa de oficiales, el Gobierno persiste en no cerrar las Academias militares.

Sin duda quiere que en España se cuenten tantos oficiales como frailes se contaban en tiempo de Carlos II.

Y ahora se nos ocurre una pregunta: Cuando el país se componga solo de frailes y militares, ¿quién los va a mantener?

Está visto que de esa plaga que nos amenaza solo nos podrá librar el hambre.

Telegrama interesantísimo

«Barrio Mier, diputado, Madrid.

Venecia 11 (4:20 tarde).

Te agradezco la participación de haberse celebrado en toda España la fiesta de nuestros Mártires, a la cual nos unimos ayer nosotros con toda el alma.

CARLOS.»

¿Mártires de qué?

¿Qué sima de Ignoranza ha tenido el partido liberal? ¿A cuántos centenares de prisioneros fusiló? ¿A cuántas mujeres empujó? ¿Qué estacaciones fueron quemadas por él?

¡Ah! donde dice «mártires» debe leerse «verdugos».

CEMENTERIOS

Según recuerda «La Ciudad de Dios» revista agustiniana, del 5 del corriente, deben ser privados de sepultura eclesiástica entre otros:

1.º—Los irfíeles, en cuyo número se cuentan los hijos de los católicos que mueren sin bautismo.

2.º—Los herejes, cismáticos y apóstatas.

3.º—Los excomulgados.

4.º—Los usureros.

5.º—Los ladrones muertos en el acto de robar.

6.º—Los que roban en las iglesias.

7.º—Los maldicientes, blasfemos e incendiarios.

8.º—Los regulares que mueren con peculio.

9.º—Los suicidas.

10.º—Los que mueren en duelo ó de sus resultas.

11.º—Los que no hubieren cumplido el precepto pascual de confesar y comulgar.

12.º—En general todos los pecadores públicos.

Como el noventa por ciento están excluidos de sepultura eclesiástica lo mejor sería para evitar profanaciones que se declarasen los cementerios laicos ó neutros en su conjunto, concretándose la bendición eclesiástica a cada sepultura en singular.

Esta doctrina, que es la mas liberal de todas, la acepta la misma «Ciudad de Dios», página 384, cuando dice:

«Por eso la Iglesia, que no se deja seducir por palabras y promesas (se refiere al alarde de catolicismo), todo pura sentamagoría, por regla general, y especialmente en las grandes poblaciones, se abstiene de bendecir todo el local destinado a cementerio, que se dice católico, prescribiendo la bendición de las sepulturas al ser inhumados los cadáveres de los que fallecieron en el seno de la Iglesia Católica. De este modo se evitan frecuentes y muy graves conflictos y no raras profanaciones.»

Conformes de toda conformidad con las líneas transcritas, opinamos debían neutralizarse todos los cementerios de Mallorca, con completa libertad, se entiende, de poder bendecir cada sepultura en particular, evitándose frecuentes y graves conflictos y no raras profanaciones.

Si cuando el hombre es vivo (alma y cuerpo unidos) puede habitar pared mediante un hereje ó infiel, cuando el hombre es muerto (cuerpo tan solo) ¿porqué no ha de poder habitar pared mediante con un infiel ó hereje?

Recomendamos este asunto al Ayuntamiento de Palma para que lo estudie el día del juicio final por la tarde después de puesto el sol.

Pero algún día se pondrá en práctica la buena doctrina de «La Ciudad de Dios».

Meeting republicano EN LA Soledad

Conforme habíamos indicado, anteaer tarde celebróse en el suburbio de la Soledad el meeting republicano.

El acto tuvo lugar en el salón de actos públicos de la sociedad de socorros mútuos titulada «La Flor de la Juventud», cuyo domicilio social sita en la plaza de la Iglesia.

Muchos de nuestros correligionarios de la Soledad poco después de las cuatro salieron a recibir a la Comisión que desde Palma se trasladó a aquel pueblo para tomar parte en el meeting.

Una vez llegada la Comisión, el Presidente y demás señores de la Junta Directiva invitaron a aquella a que visitara las dependencias de la Sociedad republicana desde cuyo punto, después de no muy largo rato pasaron al local donde debía celebrarse el meeting, el que se hallaba completamente atestado de gente que impaciente estaba esperando escuchar la palabra de los oradores.

A la hora indicada, pasaron a ocupar el palco escénico el presidente y señores de la Junta Directiva, juntamente con algunos señores de la Comisión que desde Palma allí se había dirigido, los cuales son saludados con aplausos por la concurrencia.

Ocupó la presidencia el venerable repúblico D. Antonio Villalonga Pérez declarando abierto el meeting, concediendo luego la palabra al

Sr. Piña

Este, con sencilla palabra, encareció sigan los republicanos de la Soledad, en su noble actitud y constante amor a la causa de la República, única forma de Gobierno en la cual puede el pueblo esperar la regeneración de nuestra abatida patria, a la que por tan duro trance la ha llevado la Monarquía. (Aplausos).

D. José Hérvas

Pidió clemencia al auditorio, a quien suplico le dispensaran las incorrecciones de lenguaje, faltas que seguramente cometería al hablar en mallorquín, siendo su lengua nativa la valenciana.

Dijo que grave y dura es la campaña que los republicanos venimos desde largo tiempo sosteniendo contra la monarquía; pero que le consuela mucho ver al pueblo bajo los pliegues de nuestra bandera y considera que no está lejano el día de nuestra más completa victoria.

Censuró dura y acremente los gobiernos de la restauración y en especial al del Sr. Silvela.

Los restauradores, de caída en caída, nos han conducido al total extremo a que nos hallamos todos los españoles y el Sr. Silvela que antes de ocupar el Poder, se recataba de llamarse regionalista, ahora cuando se le echa en cara su regionalismo, dice que los tiempos han cambiado y que por eso se declara su mayor enemigo. El Sr. Silvela que desde la oposición, predicaba la necesidad de las economías, no obstante del común clamoreo que la prensa viene haciendo a favor de aquellas, no se ha dispuesto para ellas, antes al contrario, martiriza al contribuyente con mas gravosas cargas.

Calificó a Madrid de montón de arena, el cual con abrasadora sed, viene tragando todo el sudor de los contribuyentes españoles.

Mientras sigamos siendo administrados por esos señores que van a Madrid, muchos de los cuales improvisan fortunas desempeñando cargos del Estado, será inútil que el pueblo pida economías.

Las Cámaras de Comercio sin que pretendieran ningún imposible, antes bien pecando de modestas, y contando además con las promesas del actual Ministerio, no han podido conseguir los 100 millones de economías que se pedían; si se hubiera tratado de dar ascensos, los habrían dado a granel. No hay que esperar economías de la monarquía, porque no puede hacerlas, su vida es muy cara, porque se ve obligada a autorizar grandes despilfarros, y ha de vivir con mucho brillo.

También se ocupó a grandes rasgos del escandaloso exceso de oficialidad que tenemos en el ejército demostrando que tenemos mas gene-

rales, jefes y oficiales que nuestra vieja Francia, porque a la monarquía conviene para vivir un poco mas.

Dijo que era preciso comprender la necesidad que tenemos de procurar de administrarnos nosotros mismos y evitar el que lo hicieran desde Madrid hombres de escasa conciencia. Cuando en los Cuerpos Colegisladores se trata de los tributos que piden al País, solo prosperan aquellos que van contra la clase trabajadora, así es que hace pocos días quedó aprobado un aumento de veinte por ciento sobre los ya cargadísimo consumos, cuando fué desechado el aumento que el Gobierno se proponía imponer sobre los derechos reales (grandes aplausos).

Recordó los muchos millones que durante treinta años se han destinado para el fomento de la Marina de guerra española y al necesitar ésta nos hemos encontrado sin dinero. Dijo además que los que hoy están haciendo una nueva escuadra sólo lo hacen para que continúen las prebendas de Almirantes, Vicealmirantes y Capitanes generales. (Aplausos).

Concluyó diciendo que estos graves males que hoy deploramos subsistirán mientras se nos gobierne desde Madrid. La salvación está en que el pueblo luche por el regionalismo el cual no podrá conseguirse dentro de la Monarquía.

Encareció la mas fraternal unión entre el pueblo y muy principalmente en días de elecciones, sin la cual difícilmente podrá vencerse al enemigo monárquico. (Grandes aplausos).

D. Sixto Pers

El joven y elocuente Presidente del Comité republicano de Inca, dijo que hallándose a punto de partir para Palma había tenido noticia de la celebración del meeting que se estaba celebrando y que había querido aprovechar tan grata ocasión para saludar en nombre de los republicanos de Inca y en el suyo a sus correligionarios de la Soledad, como así lo efectuaba.

Como soy de la villa, digo no de la ciudad de Inca, de lo que allí sucede os hablaré.

Conforme habreis leído en los periódicos la villa de Inca acaba de recibir el título de ciudad, cuya honorífica distinción nos han hecho conceder los pactistas condes que allí en Madrid dicen representar a Mallorca, cuyos actos tal vez lograron con los votos obtenidos mediante la consecución de algún hecho digno de la mayor retribución.

Puedo aseguráros que para los hombres de recto criterio y sana justicia, el nuevo título que se acaba de conceder a Inca ha sido recibido con frialdad, puesto que las consecuencias de tal distinción será el aumento notable de contribuciones, no obstante de ser demasiadas gravosas las que vienen satisfaciendo actualmente.

Con largos y elocuentes párrafos se ocupó de las mejoras de que está falta Inca, a las cuales debiera haber atendido el gobierno antes que regalarle el pomposo título de ciudad.

Tuvo frases muy duras contra el gobierno central al que comparó a un pollino que da coques al que le sirve el pienso. (Aplausos)

Terminó recomendando a los republicanos de la Soledad que prosigan trabajando a favor de la justa causa por la que vienen peleando y que en días de elecciones hagan todos los esfuerzos posibles para impedir el triunfo del caciquismo. (Grandes aplausos)

D. Gerónimo Pou

Fué saludado con aplausos.

Dijo que sentía impaciencia por hablar, a fin de dar lugar a que satisficiera sus deseos la concurrencia, la cual anhelaba escuchar la elocuente palabra de los que debían seguirle, entre los que figuraba su compañero D. Luis Martí, portador de noticias de Barcelona.

Brava, noble y digna ha sido la lucha que los republicanos de Mallorca hemos tenido que sostener, pero el resultado ha coronado nuestros esfuerzos; hemos aplastado el mas cruel de los caciquismos.

Grande era la desigualdad; nuestro enemigo era poderoso, contaba con las grandes fuerzas del poder central el cual ampara y protege el caciquismo de provincias; pero nosotros alentados por la razón y la justicia hemos venido luchando por la causa mallorquina y el triunfo ha sido nuestro.

No hemos terminado aún, nuestro deber es

proseguir en la lucha hasta conseguir el bienestar de nuestra querida Mallorca.

Venga de donde venga ante todo y sobre todo, tienen los pueblos el derecho a la vida. (Aplausos)

Los primeros pasos de la lucha eran para nosotros los mas difíciles, porque el enemigo era poderosísimo, mientras que muchas de nuestras fuerzas permanecían indisciplinadas; pero después de las victorias que hemos alcanzado, debemos mantener las posiciones conquistadas haciendo imposible toda resurrección del caciquismo.

Verdad que al romperse las hostilidades a ellos les sobraba lo que a nosotros nos faltaba; mas, no obstante, la fuerza de la razón nos ha hecho vencer.

En largos y brillantes párrafos se ocupó de los males que a la patria ha acarreado el odioso poder central. Comparó Madrid a una sima sin fondo, que después de tragar Cuba, Filipinas, dos escuadras, los prestigios de un ejército y la riqueza nacional, queda aun con la boca abierta para tragarnos a todos, sino tapamos esa boca insaciable con cemento y granito.

Esa Madrid que todo lo traga tiene alguna que otra vez erupciones como los volcanes, devastadora, como el fuego y los torrentes de lava; tenemos la muestra en los presupuestos, en las compañías Carillera, Tabacalera y Transatlántica etc., etc.

Censuró duramente los robos y estafas cometidos por las compañías monopolizadoras, y no hemos visto todavía en el banquillo de los acusados, los que robos y estafas cometen, porque son personajes que tienen su apoyo y sus influencias en Madrid. (Aplausos)

Refiriéndose a cierta fábula en la cual sobresale la astucia de la hábil mona, la que mañosamente conseguía dividir a otros animales mas fuertes que ella, compara lo que hacia ésta con el proceder de los que forman el poder central a los cuales tildó de monas madrileñas.

Estos imitan a la mona de la fábula y mañana que aquellos se aperciben de las quejas y aspiraciones de tal ó cual región levantan en contra a las demás regiones; conocido el juego únanse todos contra el enemigo común, Madrid.

Demostó la grande necesidad que todas las regiones tienen de entenderse y que el único enemigo de todos ellos, son los monos madrileños. (Grandes aplausos)

Todo cuanto sale del país productor, todo lo que la inteligencia produce, va a perderse donde se junta la escoria de todas las regiones: Madrid.

Tratando sobre lo que desde el Teatro de la Farsa—léase Congreso—han dicho ciertos personajes contra el regionalismo, dijo que los que están atacando tan simpática idea son los que al amparo del poder central obtienen gracias y mercedes, para poder sostener queridas y entregarse a orgías y borracheras, todo lo cual les sería imposible caso de ser autónomas las provincias.

Recordó con cuan justa razón un asistente al meeting, antes de dar comienzo a éste, se había quejado de que no obstante de vivir en un pueblo como el de la Soledad, esa odiosa ley de los consumos, obligue a los vecinos de aquel pueblo a pagar al mismo precio que en la capital, los artículos de primera necesidad como el arroz, vino y aceite etc., etc. La queja es justa y razonada pero con el producto del impuesto de consumos, al igual que con otros tributos que paga el pueblo satisfac sus caprichos de la escoria del poder central.

El movimiento regionalista seguirá su camino, de él unicamente puede esperarse que resurja la nacionalidad, una España para todos los españoles, muy distinta de la actual, organizada y formada en beneficio exclusivo de las oligarquías madrileñas, a la cual llamamos España todavía porque los cadáveres conservan el nombre que llevaron en vida. (Grandes aplausos)

Termina saludando a los reunidos, alentándolos para que con fé y entusiasmo, que requiere la justicia de la causa, prosigan en el camino emprendido. (Largos y calurosos aplausos)

D. Francisco Villalonga

Dijo que no era la primera vez que se diri-

gía a los reunidos, pues otras veces había tenido ocasión de hablarles.

Hizo presente que de estar seguro que se hubiese de dirigir a un auditorio donde todos fuesen republicanos, permanecería en silencio, puesto que no está en su ánimo infiltrar ideas que ya germinan, más como en este meeting pueda haber quien no sea republicano, ó que no obstante de serlo así no se crea, me he dispuesto hablar a fin de conseguir hacer comprender a los que en tal caso se hallen la convicción de sus ideas.

Atacó de una manera dura el centralismo, diciendo además que el día que el Municipio y la Provincia sean autónomas, pudiéndose administrar independientemente, otra cosa será de las provincias.

Se dice que el regionalismo divide la unidad nacional cuando está demostrado que el que divide a la patria es el centralismo.

Al hablar en tonos duros contra Madrid no lo hacemos contra el pueblo trabajador, contra el pueblo honrado, sino contra lo que allí están haciendo todos los que han sido expulsados de sus respectivas provincias, por considerarles indignos de contarles entre sus hijos.

Los regionalistas atacamos el Madrid oficial, es decir, los que no siendo madrileños viven en aquella villa habitando suntuosísimos palacios, vistiendo encopetado frach y a espensas del pueblo trabajador.

Precisamos nos desliguemos de ese Madrid cruel y odioso.

Ocupó de la forma política, haciendo notar la diferencia que existe entre la Monarquía y la República.

La monarquía podrá ser que se titule liberal constitucional, pero esta jamás podrá ser liberal desde que está regida por una persona a quien se declara inviolable y de la cual nada puede decirse. Dentro de la república ya no sucede lo mismo. La persona que ocupa el poder, sabe que dentro de un plazo determinado baja del poder y a la que se puede pedir estrecha cuenta de sus actos mandándole a presidio si ha dado lugar a ello, ó levantarle una estatua si se lo merece.

La forma de Gobierno republicano está representado por el pueblo todo. Dentro de esta forma es por donde debemos ir a buscar la autonomía, si lo cual no podremos jamás administrarnos con independencia.

Silvela desde la opinión se declaraba partidario de la regeneración y ahora se rebela contra él.

Maura que siendo ministro ofrecía la autonomía a las Antillas, la niega a la patria que le sirvió de cuna.

Efectos del poder central es el desenvolvimiento caciquismo provincial.

El Sr. Ribot no hubiese sido cacique a no ser por la influencia que le prestaba el poder central. Ribot con solo el poder de su responsabilidad nada hubiera sido; pero aquella influencia madrileña ha servido mas tarde para que la caída del cacique fusionista fuese mas grande.

Si hemos acabado con el cruel caciquismo que antes nos azotaba, tengamos presente que el cacique no ha muerto, que aun vive y que allí en su retiro está trabajando para volver a levantar, lo que de conseguirlo sería para volver a perseguirnos con mas cruel ensañamiento, pues entonces obraría en él la venganza.

Ademas, debemos impedir salga otro cacique. No hay duda que si hoy el cacique fusionista está anonadado, dentro del silvelismo hay quien pide protección a Madrid para convertirse en un segundo Ribot, y para lograr tal pretensión pronuncia discursos en el Congreso contra el regionalismo, diciendo que el regionalismo mallorquín es peor que el catalán, puesto que Mallorca es una isla, la que podría llegar a proclamarse independiente.

Terminó su brillante peroración el Sr. Villalonga tratando sobre los acontecimientos que precipitaron la pérdida de nuestro imperio colonial haciendo de ello responsable al gobierno central, después de lo cual saludó a los reunidos encareciéndoles la mas estricta unión para la común defensa contra la monarquía. (El señor Villalonga fué muy aplaudido)

D. Luis Martí

Fué recibido por los reunidos con grandes aplausos.

Dedicó calurosos elogios al brillante discurs-

so hecho por el señor Pou, después de lo cual dijo que era una satisfacción grandísima para él que después del viaje que acaba de verificar, encontrarse con una reunión donde tanto simpatizaba con el regionalismo.

Otra satisfacción es para mí—dijo el orador— poderos comunicar á vosotros antes que á otros las impresiones de mi viaje, manifestando que trata el encargo de decir á los mallorquines que Cataluña es hermana de Mallorca y que mientras espera nuestra cooperación, é la se halla á nuestro lado, dispuesta á ayudarnos en la lucha contra el gobierno central.

Durante su viaje, dijo el señor Martí, que ha podido convencerse que España es un conjunto de pueblos diferentes y que ya por sus costumbres, manera de ser y carácter de sus individuos, no pueden ser legislados todos por un igual.

Cada región tiene necesidad de una legislación especial.

Dijo que todos los catalanes son regionalistas, porque tienen la convicción de que sus ideales triunfarán.

Manifestó que lo dicho por el Sr. Pou no era el grito de guerra, sino un principio y por lo tanto cuando se trata de principios no se puede transigir.

Las regiones que sienten la necesidad de la autonomía deben seguir luchando hasta conseguirla, á la vez que abandonar á los que no quieren seguir la indicada marcha.

Si no haya quien para hacer méritos ante el poder central, diga que en Palma no hay movimiento regionalista.

Si como hasta el presente se ha venido haciendo, se sigue con constancia haciendo propaganda á favor del regionalismo, no hay duda que Cataluña, Valencia y Mallorca llegarán á gobernarse por sí mismas.

Para alcanzar tan deseado resultado, no hay necesidad de apelar á otro recurso que suspender los pagos con lo cual la guerra está hecha. Si pedimos la autonomía, es para poner coto á los grandes despilfarros que está haciendo el centralismo.

Ocupóse de los consumos, demostrando que es una contribución, la cual en gran parte pesa sobre el pueblo trabajador, al igual que el militarismo, quien al fin también se ha hecho contra el pobre.

Los catalanes, comprenden, al igual de nosotros, que no será posible el regionalismo, sin la República y si solicitan nuestro concurso es porque nos consideran un elemento verdaderamente liberal.

Refirió que cuando los concejales republicanos entraron en el Ayuntamiento, esta Corporación tenía muchas cuentas atrasadas y algunas que otras recientes las que en gran parte han sido pagadas, sin contraer este año ninguna deuda nueva; añadiendo que otra cosa sería si el Ayuntamiento pudiese disponer del total de los ingresos, lo que no sucede, pues de estos deben descontarse las cantidades que el Ayuntamiento forzosamente tiene que satisfacer por gastos de escuelas, quintas, bagajes á carabineros y juzgados municipales, por cuyo motivo solo quedan disponibles unos 70.000 duros.

Tan pronto se han conseguido algunos ahorros, hay quien no solo ha abierto la mano, sino que ha intentado abrir las arcas municipales valiéndose de una gausa. Quien tal ha hecho ha sido un organismo central, la Diputación á la que no se le pueden exigir cuentas.

Si se dignan dar una satisfacción enseñan grandes puertas que importan miles de pesetas y dicen que tienen un Hospital, la Misericordia; pero no dicen los donativos recibidos de caritativas personas como el señor Ferragut.

Mas difícil es administrar bien un municipio, que llevar una nación á la ruina. (Grandes aplausos).

La Diputación pide 24.000 pesetas, deuda que hicieron los amigos del Sr. Ribot.

No habrá más remedio que alcanzar la autonomía ó entregar las llaves del Municipio al Delegado de Hacienda ó al Inspector de policía.

Resulta triste que un Ayuntamiento tenga que verse en la vergüenza de tratar con empleados madrileños llamados diputados. (Aplausos).

Si la Diputación persiste en su actitud, dijo el orador que era del parecer de pagar, cerrando

do luego la Corporación ó no pagar á los empleados hasta haber conseguido la extinción de la deuda, con lo cual sobrevendría el conflicto que se intenta provocar por medio de tales exigencias. (Aplausos).

Terminó el señor Martí saludando á los reunidos felicitándoles por los progresos que entre ellos viene haciendo la idea republicana.

A indicaciones de don Juan Piña se hizo una recolecta para socorrer á un enfermo de aquel suburbio, la que produjo la cantidad de diez y ocho pesetas, que fueron llevadas por una comisión al domicilio del paciente.

A propuesta de D. Luis Martí, se acordó dirigir á los periódicos regionalistas «La Veu de Catalunya» y «La Renaixense» el siguiente telegrama:

«Celebrado meeting republicano regionalista leído conclusiones fraternidad unión Cataluña Mallorca afirmándose conciertos económicos a pesar votación Congreso.»

Después de concluido tan trascendental acto, los oradores y la comisión del «Centro de Unión Republicana» de esta ciudad fueron obsequiados con un espléndido refresco en el domicilio social de la sociedad Republicana de aquel caserío.

MUNICIPALERÍAS

Por un guardia municipal fueron ayer detenidos y llevados á la Alcaldía, dos jóvenes que por medio de una carta escrita en términos muy lastimosos solicitaban limosna por las casas de esta ciudad.

El guardia de punto en la plaza de San Antonio, hizo comparecer 3 hombres y una mujer por haber promovido escándalo en la vía pública, imponiéndoles el Sr. Alcalde 3 pesetas de multa a cada uno.

Por el mismo motivo lo han sido 2 mujeres y un hombre que lo promovían en la calle de Camaró.

Se ha impuesto una multa de cinco pesetas, al dueño de un cafetín del Molinar de levante, por tener abierto su establecimiento a las 2 de la madrugada.

Ayer fueron llevados a Capuchinos tres hombres que habían rendido demasiado tributo al dios Baco y promovían escándalo en la vía pública.

Por dos guardias municipales fué llevado a la casa de Socorro un hombre que habiase lastimado la cara de resultas de haber caído llevando una expuerta con losa.

Esgrima

Hemos recibido la visita del notable Profesor de armas D. Luis Merliui el cual se detendrá breves dias entre nosotros, de paso para Murcia, en donde con otros conocidos maestros del noble arte concurrirá al Certamen nacional de Esgrima que allí se ha de celebrar con carácter oficial bajo la presidencia del famoso marqués de Cabriñana durante los días 14 al 17 del próximo Abril.

El profesor Merliui cuya laboriosidad y entusiasmo nos hizo conocer en su excursión de hace dos años piensa organizar en breves dias varios asaltos en algunas de nuestras distinguidas sociedades estimulando la afición a este varonil sport que deseáramos ver mas propagados entre los jóvenes de nuestra buena sociedad, deseando al mismo tiempo que el veterano maestro alcanzara provecho y laureos en su «turnée» le paso para el Certamen de Murcia.

Automóviles

Nuestro querido compañero don José Tous tuvo la galantería de invitarnos, á una excursión «íntima» puede decirse, pues todos los que asistimos pertenecíamos á la prensa.

En el «Dos á dos» y en la «Victoria» cabalgamos todos, y después de atravesar, desde el muelle hasta la Puerta Pintada, con la velocidad reglamentaria en el interior de las poblaciones, nos encontramos en plena carretera, y entonces el inteligente Mr. Otto dá presión

y atento al manillar desarrolla la velocidad consecuentemente para que la novedad fuera comprendida hasta el detalle, de los pasajeros que timoratos «unos y valientes los otros», montamos en «la última etapa del invento».

«Cian Pensao» nos ofreció espléndido «lunch», de pastas, variados licores y habanos, debido á la buena previsión del compañero Nicasio Roca.

Cada uno en su asiento, partan veloces, de regreso los automóviles y a los 26 minutos escasos, entramos otra vez por la Puerta Pintada, en donde nos esperaba numeroso público, que aplaudiendo los unos y agitando sus pañuelos las del sexo bello, rendían justo tributo, por iguales partes al compañero Tous por su hermosa iniciativa y al Sr. Lacuadra, apostol íntimo del automovilismo.

Agradecidos en extremo, felicitamos sinceramente al Sr. Lacuadra y al compañero querido Pepe Tous, por la distinción que le hemos merecido, dando a uno y otro expresivas gracias por la galantería.

NOTICIAS

A bordo del vapor «Unión», llegó a, er mañana el veterano capitán de la flota «Isleña Marítima» nuestro amigo querido don Bartolomé Aizina, que á causa de la repentina enfermedad estuvo retenido en Marsella durante mucho tiempo.

Al propio tiempo que damos la enhorabuena al Sr. Aizina, felicitamos sinceramente á la empresa de vapores, por la mejoranza del decoro de sus capitanes.

El agente de vigilancia Francisco Picornell, que solicitó la cesantía de este empleo, después de 13 años de servicios, ha sido nombrado guarda jurado particular de los hortelanos; comprendiendo la carretera de Sóller, Torrente de Barbara, camino de Luchmayor y carretera de Ronda de la parte murada de la capital.

Sabemos además que el nombramiento de dicho guarda-jurado ha sido solicitado por unos treinta colonos de los expresados predios, regentado por don Miguei Ripoll de Son Corts, el cual, en nombre de los demás colonos dirige una súplica á los que quieran suscribirse pasen por la plaza de San Antonio, 30, café, en donde existe un buzón perteneciente á los colonos asociados, con el objeto de admitir todas las reclamaciones, el que principiará á regir el día 1.º del próximo abril.

Ayer por la mañana, paseándose varias señoras y señoritas por la muralla de la puerta de Jesus y estando cerca de la plaza de toros, fueron atropelladas por un sujeto que al parecer debe ser aficionado a ciertos hechos indecorosos; el auxilio pedido por las señoras de referencia hizo que el tal Adan emprendiera precipitada fuga.

Como de estos hechos ya son varios los sucedidos, tanto en la muralla como en diferentes calles de esta capital, sería muy prudente que nuestras autoridades dieran caza a este prógimo que enseña sus bellezas a la luz del día.

El Colegio Médico Farmacéutico celebrará sesión científica esta noche a las siete disertando en ella D. José Ogazón.

Hemos recibido la visita de la publicación musical «Catalunya Nova» con quien gustosos establecemos el cambio.

«El bufete administrativo» que se ha establecido en Palma bajo la dirección de D. Gerónimo Flores, se encarga de la gestión de todo pleito Contencioso ante el Consejo de Estado, por el gasto intrínseco del papel sellado y una módica comisión, de suerte que en caso de perderse aquel, los interesados no tienen que abonar mas que una cortísima cantidad.

Esta es una inmensa ventaja para los litigantes que se vean precisados a interponer el recurso contencioso.

Finalmente joh lectores!

Podemos anunciar que ha sido vencido el terrible mal venéreo y sífilítico. Para detalles léase en 4.ª página. Milagrosos conflictos Inyección anti-venéreas y Roob anti sífilítico COSTANZI

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Entusiasmo

Madrid 18 11 m.

Bilbao.—La aprobación del proyecto de los astilleros del Nervión ha causado gran entusiasmo.

En algunos pueblos se están preparando festejos.

Espérase que pronto reanudarán los trabajos centenares de obreros.

«El Globo» contra Mallorca

Madrid 18 11 m.

«El Globo» ocupándose del artículo publicado por «La Almudaina» titulado «Mallorca y El Globo», insiste en que acertó al sospechar que dicho periódico no haría declaraciones de españolismo.

Consigna el descontento de Menorca é Ibiza por la absorbente descentralización de los regionalistas de Palma.

Añade que tanto en el ramo administrativo, como en el militar, lo quieren todo para sí, desatendiendo las juntas pretensiones de las demás islas.

Incendio dominado.—Turmulto en Londres

Madrid 18 4'45 t.

Anoche pudo dominarse el incendio ocurrido en el palacio de Bellas Artes de San Petersburgo.

Londres.—Mr. Dublin Ducl, con motivo de tomar posesión del cargo de Corregidor, manifestó deseos de enviar á la Reina Victoria un mensaje de adhesión.

Los nacionalistas promovieron con tal motivo un fuerte tumulto, apedreando el coche del Corregidor y los edificios públicos.

La policía cargó sobre los alborotadores deteniendo á varios, que fueron encerrados en la Cárcel.

Se carece de noticias del Transvaal.

La prensa de Londres se halla dividida acerca de si debe terminar ó debe prolongarse la guerra.

Del extranjero

Madrid 18 7'10 n.

En muchas ciudades alemanas se están organizando manifestaciones contra Inglaterra.

En Ebeidelberg se hacen diarias demostraciones de desagrado contra los ingleses. Estos se muestran atemorizados no atreviéndose á salir á la calle.

La prensa francesa se muestra indignada contra el bando publicado por Mr. Prestigman.

Los ingleses en el Africa del Sur

Madrid 19 10'45 m.

Continúan entregándose los sublevados africanos.

En Barklywest se han entregado 250 y en Ladyguy 1.206.

Los ingleses se han apoderado en Bloenfontein de veinte y cinco locomotoras y muchos vagones.

Mujeres armadas.—Los Boers

Madrid 19 5 m.

Londres.—Se está organizando en Pretoria un cuerpo militar de 2.000 mujeres.

En Bloenfontein y al sur de Oranje reclaman el fin de la lucha.

En el Cabo varios funcionarios del Transvaal evacuaron á Tauge y Vigbuigs.

Los hotentotes se proponen interceptar el paso de los boers que se repliegan en Lamaslad.

Los generales Joubet Botha consultaron con Kronstad, Kruger y Stegu acerca de las nuevas medidas defensivas.

Nueva York.—El secretario de Estado piensa enviar tropas á la China, pues teme que no intenten una matanza de misioneros.



Milagrosos Confites

Ó INYECCIÓN ANTIVENÉREOS Y ROOB ANTISIFILITICO **COSTANZI**

No pocos envidiosos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios Costanzi, que han curado miles de enfermos de venéreo y sífilis aun siendo susmales crónicos de más de 20 años!

Dichos medicamentos son de efecto tan maravilloso para los estreñimientos uretrales que en 20 ó 30 días están totalmente curados, evitando además las peligrosísimas *candellitas*. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la *purgación* reciente y en 56 ó días la *crónica* y *gota militar*. Inmejorable para las *úlceras* y *flujo blanco* de las *mujeres*, *arenillas* y *catarros vejiga* de la *escorrea uretrales*, *cálculos*, *retenciones de orina* y demás *infecciones genito urinarias* y especialmente la *sífilis* aunque sea hereditaria. Para la curación de la *sífilis* el Roob ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestable sobre todos los depurativos antisifilíticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene *ioduro de Potasio* ni *sustancia Mercurial* alguna. Por el contrario la misión del Roob escriba precisamente en contrarrestar los efectos de tales sustancias tan desastrosas para la salud, ya que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El Roob tiene además la ventaja de poderse usar con provecho en cualquier mes del año. A los incrédulos se les admite el pago una vez curados, previo el trato especial y exclusivo con el inventor, *Calle Diputación 435, Barcelona*. Precio de la *Inyección Costanzi*, Ptas. 4. Precio de los Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones Ptas. 5 Roob antisifilítico, el Frasco Ptas. 4. Para provincias añadir Ptas. 1'00 dichos medicamentos están de venta en todas las buenas Farmacias.

En Palma en la farmacia de Ignacio Forteza Serra, Jaime II, 21

CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Sta. Eulalia — 10

ANUNCIOS + MORTUORIOS

TARIFAS PARA LOS PERIÓDICOS CONTRATADOS

Por un anuncio tamaño una columna en 1.ª página	Ptas. 10'00
Por un anuncio tamaño una columna en 2.ª ó 3.ª página	» 5'00
Por un anuncio tamaño una columna en 4.ª página	» 2'50
Por un anuncio tamaño dos columnas en 1.ª página	» 15'00
Por un anuncio tamaño dos columnas en 2.ª ó 3.ª página	» 10'00
Por un anuncio tamaño dos columnas en 4.ª página	» 5'00
Por un anuncio tamaño tres columnas en 1.ª página	» 30'00
Por un anuncio tamaño tres columnas en 2.ª ó 3.ª página	» 20'00
Por un anuncio tamaño tres columnas en 4.ª página	» 10'00
Por un anuncio tamaño media página en 1.ª plana	» 60'00
Por un anuncio tamaño media página en 2.ª ó 3.ª plana	» 40'00
Por un anuncio tamaño media página en 4.ª plana	» 20'00

Los suscriptores disfrutará el 20 por 100 de descuento con respecto á esta tarifa.

IMPORTANTE: Este Centro de Anuncios tiene establecido un servicio nocturno para los anuncios mortuorios mediante el cual basta que se eche en el buzón que hay colocado al efecto á la izquierda de la puerta de dicho Centro de Anuncios, teniendo cuidado de indicar en el original tamaño página y periódicos en que se quiere que se publique el anuncio.

¡OJO! SORPRENDENTE REGALO ¡OJO!

EN LA

TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

ANTIGUA CASA BRONDO-BRONDO 7

RICO y variado surtido en cortes lana.
 JERGA8 en todas clases y anchos.
 ABUNDANTE surtido en franelas lana.
 PAÑOS en todas clases y colores.
 BESTENSO surtido en capas confeccionadas.
 RICO surtido en Alfombras, Cortinajes, Yutes, Ramios Tapi-
 cerías, Cubre-camas en todas clases y tamaños.
 DEPÓSITO de mantas de lana y esteras del país á precios
 de fábrica.

VARIADO surtido en cubre-corsés en todas clases y tamaños.
 CAMISETAS rusas y punto inglés.
 PANTALONES punto en todas clases y tamaños.
 MANTONES en todas clases y tamaños.
 ESPECIALIDAD en géneros para luto.
 RICO surtido en pañuelos hilo, dobladillo y en todas clases
 y tamaños.

RICO surtido en acolchados blancos y de colores.
 ESPECIALIDAD en género para camisa de Sra.
 PIQUÉS
 TIRAS bordadas y entredós.
 LIENZOS en todos anchos y clases.
 MANTELERÍAS hilo y algodón en todas clases y tamaños.
 GRAN novedad en juegos thé color.
 TOHALLAS hilo y de algodón.
 ESPECIALIDAD en tohallas rusas.

Y todo cuanto se requiere para equipos de novios.

AGRICULTURA

ABONOS QUÍMICOS PARA EL FOMENTO Y DESARROLLO DE LA PRODUCCIÓN AGRICOLA

LA MARAVILLA MARCA REGISTRADA

Fertilización de los terrenos esquilimados y enriquecimiento de los fértiles, obteniéndose con notable beneficio el dinero que se invierte.

ABONOS ESPECIALES PARA

- VINA
- NARANJO
- ALMENDRO
- ALBARICOQUE
- ALGARROBO
- CEREALES
- HIGUERA
- OTROS CULTIVOS

El profesor químico de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia don Bernardo Giner Aliño dirige la fabricación de estos abonos y garantiza su composición.
 Darán toda clase de detalles para su empleo los señores Martínez y Planas depositarios de los citados abonos, y representantes de la respetable casa importadora don Leopoldo Mampó de Valencia.

LA TOS

por rebelde é inveterada que sea
 BRONQUITIS aguda y crónica.
 CATARROS de la garganta y pecho.
 FALTA DE EXPECTORACION.
 AFONIA.
 RESFRIADOS.
 DENGUE
 COQUELUCHE (catarro de los niños).
 OPRESION
 LARINGITIS
 RONQUERA

y todas las enfermedades de la garganta y pecho se curan siempre con el

JARABE Polibalsámico GIOL

Basta en muchas ocasiones el consumo de una sola botella para encontrar alivio notorio y hasta curación.

Venta: FARMACIA GIOL, Poniente, 31, y principales farmacias

Frasco, 4 pesetas

CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Sta. Eulalia, 10-Palma

ÚNICO EN SU CLASE

Se admiten anuncios para todos los periódicos de España, Extranjero y Ultramar.

Anuncios en los Vapores Trasatlánticos.

Reparto de prospectos á mano y fijación de carteles.

JUAN GONZALEZ

Arrendatario exclusivo de la Sección de anuncios, reclamos, comunicados, anuncios mortuorios, encaje de prospectos etc. en los periódicos de mayor circulación de Baleares «Última Hora», «Almudaina» y «Unión Republicana».

VENTAJA POSITIVA PARA LOS SRES. ANUNCIANTES